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У сучасних умовах господарювання підприєм-
ство, як відкрита система, функціонує у складному
зовнішньому середовищі, що характеризується
нестабільністю та постійною динамікою. Таке сере-
довище змушує керівництво швидко адаптуватися
до нових умов, потребує знання законів розвитку та
пошуку шляхів виживання, врахування чинників
невизначеності та нестійкості економічного середо-
вища. Забезпечення економічної безпеки підприєм-
ства стає однією з найбільш важливих і актуальних
проблем його життєдіяльності.

Більшість вітчизняних підприємств сьогодні пра-
цюють у складних ситуаціях, пов’язаних з утратою
традиційних ринків збуту, низькою платоспромож-
ністю контрагентів, відсутністю припливу інвести-
ційних коштів для заміни застарілого обладнання та
впровадження нових конкурентоспроможних техно-
логій. Тому для ефективного розвитку їх виробничо-
го потенціалу потрібна структурна перебудова таких
підприємств, а саме проведення реструктуризації.

Сучасний складний стан промислового сектора
економіки України виводить на перше місце забез-
печення їх економічної безпеки. Забезпечення еко-
номічної безпеки підприємства в ході реструктури-
зації являє собою цілеспрямовану, постійно здійс-
нювану діяльність (господарську, нормотворчу,
аналітичну, організаційну, оперативно-розшукову
та іншу) всіх суб'єктів економічної безпеки підпри-
ємства щодо захисту його діяльності.

Мета забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства в ході реструктуризації полягає в мінімізації
зовнішніх і внутрішніх загроз економічному стану
суб'єкта підприємництва, в тому числі його фінан-
совим, матеріальним, інформаційним, кадровим
ресурсам, на основі розробленого і реалізованого
комплексу заходів економіко-правового та органі-
заційного характеру, які враховують зміни, що від-
буваються в ході реструктуризації.

Дослідженню проблем економічної безпеки під-
приємств приділяли свою увагу такі вчені-еконо-
місти, як Л. Абалкін, І. Бланк, В. Бурцев, М. Бен ді -
ков, О. Ба рановський, В. Бочаров, К. Горячева,
П. Дру кер, В. Забродський, Т. Загорельська, Т. Кле -
банова, А. Лит виненко, Є. Новосядло, В. Поно ма -
рен ко, та інші. Питанню проведення реструктури-
зації підприємств присвячені праці таких авторів,
як Амбросов В., Андрущак Є., Бугаєв В., Бутнік-
Сіверський А., Гри го р’є ва Л., Дмитрук О., Лі го нен -
ко Л., Лепьохіна І. та ін.

Попри вагомий доробок названих вчених у
дослідження економічної безпеки та питань прове-
дення реструктуризації підприємств, зміна умов
зовнішнього середовища, вплив внутрішніх і зов-
нішніх чинників посилюють доцільність удоскона-
лення методики забезпечення економічної безпеки
підприємства в ході його реструктуризації. Наяв -
ність цих проблем, їх актуальність, практична
потреба і зумовили вибір теми дослідження.

Слід мати на увазі, що найбільше значення в
забезпеченні економічної безпеки підприємства в
ході реструктуризації мають економіко-правові
організаційні заходи, що забезпечують фундамент,
основу системи безпеки, на відміну від вторин-
них — технічних, фізичних та ін.

В процесі досягнення поставленої мети здійсню-
ється вирішення конкретних задач, таких як:

прогнозування можливих загроз економічній
безпеці, що виникають в ході реструктуризації; 

організація діяльності по попередженню мож-
ливих загроз при проведенні реструктуризації
підприємства;

виявлення, аналіз і оцінка реальних загроз еко-
номічній безпеці в ході реструктуризації підпри-
ємства; 

прийняття рішень та організація діяльності
щодо реагування на загрози, що виникли;
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Впостійне вдосконалення системи забезпечення
економічної безпеки підприємства в ході його рес-
труктуризації.

На рис 1 схематично зображено послідовність
дій, рекомендовану для забезпечення економічної
безпеки підприємства в ході реструктуризації.

Отже, перед тим, як починати реструктуриза-
ційні процеси на підприємстві необхідно провести
оцінку його фінансово-економічного стану. Це
надасть можливість визначити та обґрунтувати
мету проведення реструктуризації, а отже і визна-
чити кінцевий результат. 

Після проведення аналізу та визначення мети
реструктуризації складається поточний та страте-
гічний плани її проведення. На кожному етапі рес-
труктуризації (відповідно розробленому плану)
необхідно визначити загрози економічної безпеки
та необхідні заходи щодо їх подолання. 

Задля цього слід визначити всі найважливіші
економічні процеси у господарській діяльності
підприємства. Розробити механізми прогнозуван-
ня та виявлення загроз (на основі аналізу визна-
чених індикаторів). Сформувати систему протидії
існуючим загрозам, та тим, що виникають під час
реструктуризації. А також налагодити взаємодію
всіх суб’єктів системи економічної безпеки під-
приємства.

Регулярний контроль за станом визначених
індикаторів дозволить своєчасно виявити відхи-
лення у функціонуванні підприємства і тим
самим вжити заходи для забезпечення його еко-
номічної безпеки. Взагалі, контроль є однією з

основних функцій системи управління, він забез-
печує досягнення системою поставлених цілей
шляхом порівняння фактичного стану системи з
бажаним.

Для забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства в ході реструктуризації керівництво повин-
но чітко визначити:

цілі і завдання економічної безпеки підприєм-
ства в процесі реструктуризації; 

суб'єкти економічної безпеки підприємства;
об'єкт економічної безпеки та основні особли-

вості підприємства;
загрози об'єкту захисту в ході реструктуризації

та механізми їх подолання;
умови, в яких здійснюється забезпечення еконо-

мічної безпеки з урахуванням процесів реструкту-
ризації;

форми, методи та засоби, які використовуються
суб'єктами економічної безпеки підприємства для
досягнення своїх цілей і рішення конкретних задач;

тактику використання сил і засобів для захисту;
результат як прогнозовану форму досягнення

мети.
Об'єктом забезпечення економічної безпеки під-

приємства в ході реструктуризації повинен висту-
пати стабільний економічний стан підприємства в
поточному і перспективному періодах.

Засоби забезпечення економічної безпеки бага-
то в чому залежать від особливостей підприємства.
Вони повинні базуватися на комплексному підході
до управління цим процесом, що передбачає облік в
управлінні підприємством всіх основних його

Рис. 1. Послідовність дій для забезпечення економічної безпеки підприємства в ході реструктуризації



аспектів, усі елементи керованої системи повинні
розглядаються тільки в сукупності, єдності.

Таким чином, для забезпечення економічної без-
пеки в ході реструктуризації підприємства одним з
найважливіших елементів є постійне і своєчасне
відстеження всіх процесів, що здійснюються на під-
приємстві. Для вирішення такого завдання сьогод-
ні існує велика кількість сучасних автоматизованих
систем. Однією з найбільш поширених серед ліди-
руючих світових компаній є система ERP
(Enterprise Resource Planning System) або система
управління ресурсами компанії.

Поняття ERP ввів аналітик Лі Уайлі (англ. Lee
Wylie) в 1990 році. Він спрогнозував появу тиражо-
ваних систем з великою кількістю користувачів, що
забез-печують збалансоване управління всіма ре -
сур сами організації, не тільки що належать до
основної діяльності виробничого підприємства, але
і об'єднують за допомогою загальної моделі даних
дані про виробництво, закупівлі, збут, фінанси,
кадри.

ERP-системи почали свій розвиток як засіб
оптимізації діяльності промислових підприємств, у
першу чергу машинобудівних. Відповідно, у маши-
нобудуванні використовуються споконвічні для
ERP-систем функції, на яких і базуються системи
цього класу. 

Стандартний набір функціональних блоків, що
реалізують на рівні інформаційної системи концеп-
цію ERP, представлено на рис. 2.

Представлений перелік блоків охоплює всі
сфери діяльності великого промислового підпри-
ємства і, фактично, відображає повний набір фун-
кцій сучасної ERP-системи. 

В рамках кожного блоку при впровадженні
ERP-системи в діяльності підприємства вирішу-
ються конкретні завдання, перелік яких встановлю-
ється у відповідності з поставленими цілями.

В рамках блоку планування виробничих ресур-
сів можуть вирішуватися такі завдання, як управ-
ління по питом, формування планів продажу та
виробництва, планування потреб у матеріалах, пла-
нування ви роб ничих потужностей, а також в обме-
женому обсязі управління запасами і закупівель-
ною діяльністю.

Зазвичай, цих функцій достатньо, щоб забезпе-
чувати синхронне планування необхідних виробни-
чих потужностей та потреб у матеріалах, що дозво-
лить уникнути таких загроз економічної безпеки
підприємства, як недолік або надлишок сировини
на складі, перевиробництво або недостатня кіль-
кість продукції відповідно до замовлень та інше.

Блок управління конструкторсько-технологіч-
ною документацією (PDM — Product Data Mana ge -
ment) необхідний для узгодження планів вироб-
ництва з технологічними специфікаціями виробів,
що випускаються і відповідного уточнення цих пла-

нів. Без нього неможливо детальне планування
випуску готової продукції і напівфабрикатів, а
також планування закупівель сировини і комплек-
туючих деталей, що є важливим питанням у забез-
печенні економічної безпеки підприємства. 

Третій функціональний блок, що забезпечує
автоматизацію управління бізнес-процесами —
блок управління проектами — є особливо важли-
вим для машинобудівних підприємств. Пла ну ван -
ня і управління виробничим процесом підприєм-
ства для забезпечення економічної безпеки при
проведенні реструктуризації слід здійснювати на
двох рівнях: на рівні підприємства в цілому і на
рівні виконання окремих зовнішніх замовлень. 

Система управління проектами в рамках ERP-
системи на підприємстві повинна забезпечувати як
управління розвитком кожного проекту окремо, так
і управління портфелем проектів підприємства в
цілому, що дозволить зробити цей процес більш
прогнозованим і уникнути ризиків, пов'язаних з
невиконанням або перевиконанням замовлень. 

Таким чином, блоки планування виробничих
ресурсів, управління конструкторсько-технологіч-
ною документацією та управління проектами забез-
печать на підприємстві автоматизацію управління
бізнес-процесами, безпосередньо пов'язаними з
виробничою діяльністю підприємства. В рамках
забезпечення економічної безпеки це дозволить
контролювати і своєчасно попереджати появу мож-
ливих загроз, пов'язаних з виробничою діяльністю,
що є особливо важливим при проведенні реструк-
туризації підприємства, що стосується і бізнес-про-
цесів.

Безпосередньо з плануванням виробництва в
ERP-системі пов'язані блоки товарного обліку та
управління складськими операціями/запасами,
управління закупівлями та управління логістикою.

При проведенні реструктуризації підприємства
для забезпечення економічної безпеки автоматиза-
ція цих блоків забезпечить оптимальний з еконо-
мічної точки зору задоволення потреби в матеріа-
лах для ви ко нання виробничого плану з урахуван-
ням існуючих складських запасів, вже зроблених
замовлень, об ся гів матеріалів і комплектуючих, що
знаходяться в даний момент в дорозі від постачаль-
ника до складу і т. ін. 

Крім того, в даному блоці забезпечується вибір
оптимального постачальника для кожного замов-
лення на закупівлю матеріалів і комплектуючих, з
урахуванням історії взаємин з контрагентами,
поточних відпускних цін у кожного, різниці у
транспортних витратах, рівня якості поставлених
матеріалів і інших факторів. 

Також, функції цього блоку можуть використо-
вуватися для закупівлі інструменту та обладнання,
забезпечення допоміжних виробництв і невиробни-
чої діяльності підприємства. 

110

1/2016
УП

РА
ВЛ

ЕН
И

Е 
П

РО
ЕК

ТА
М

И
 И

 Р
А

ЗВ
И

ТИ
Е 

П
РО

И
ЗВ

О
Д

СТ
В



111

1/2016

УП
РА

ВЛ
ЕН

И
Е 

П
РО

ЕК
ТА

М
И

 И
 Р

А
ЗВ

И
ТИ

Е 
П

РО
И

ЗВ
О

Д
СТ

В

Таким чином, ці три функціональних блоки
доповнять контур виробничого планування і забез-
печать своєчасне і економічно ефективне виконан-
ня замовлень, що надходять на підприємство, що є
дуже важливим для забезпечення економічної без-
пеки в процесі реструктуризації. 

Блок управління основними фондами (EAM —
Enterprise Assets Management) також тісно пов'яза-
ний з процесом виробництва продукції. У ньому
реалізовані як функції обліку і управління основ-
ними фондами (будівлями, спорудами, обладнан-
ням тощо), що дозволить керівництву підприєм-

Рис. 2. Перелік функціональних блоків ERP-системи



ства постійно бути поінформованим про рівень їх
морального та фізичного зносу, а також вартісної
оцінки. 

Крім того, цей блок дає можливість стратегічно-
го планування оновлення основних фондів, управ-
ління технічним обслуговуванням і ремонтом, які
дозволяють на тактичному і операційному рівнях
оцінювати реальну виробничу потужність, плану-
вати оптимальне завантаження обладнання, а
також не допускати або знижувати ймовірність
виникнення аварій і пов'язаних з ними зривів вико-
нання виробничого плану та відповідних збитків. 

Для забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства в ході його реструктуризації наявність та
виконання цих функцій має вкрай важливе зна-
чення.

Блок фінансового обліку і планування забезпе-
чить відображення всіх господарських операцій у
бухгалтерському, фінансовому, управлінському та
податковому обліку, планування та контроль вико-
нання бюджетів, управління грошовими потоками,
створення і облік платіжних документів, формуван-
ня внутрішньої і зовнішньої звітності та ін. З точки
зору економічної безпеки підприємства в процесі
його реструктуризації це знизить ймовірність ризи-
ків за розрахунками з кредиторами, забезпечить
прозорість платежем і т. п.

Блок управління персоналом на машинобудівних
підприємствах, у першу чергу, забезпечить розраху-
нок заробітної плати працівників за прийнятим на
підприємстві методиками, а також всіх нарахувань і
утримань. Він забезпечить автоматизацію ведення
кадрового військового і пенсійного обліку, обліку
робочого часу, планування та ведення штатного роз-
пису, кадрового документообігу, аналізу інформації
по продуктивності праці, а також формування всієї
внутрішньої і зовнішньої звітності. 

Крім цього, функціональне наповнення блоку
HRM (Human Resource Management) дозволить
здійснювати планування кадрового бюджету, фор-
мувати кадровий резерв, керувати мотивацією спів-
робітників, компенсаціями, а також підвищенням
кваліфікації, кар'єрним зростанням та ін. 

У процесі реструктуризації планування в даних
питаннях є основою успішного її проведення. До
того ж контроль питань, пов'язаних з працівниками
підприємства, їх оплатою праці, норм тощо, які в
процесі реструктуризації є найбільш пріоритетни-
ми і непередбачуваними, дасть можливість службі
економічної безпеки підприємства своєчасно реагу-
вати на виниклі загрози і ризики, а також вчасно
приймати заходи щодо їх усунення.

Блоки управління маркетинговими заходами,
управління обробкою замовлень, управління про-
дажами та електронної комерції складають базовий
функціонал CRM (Customer Relationship Manage -
ment). Промисловими підприємствами найчастіше

використовується тільки блок управління оброб-
кою замовлень, через те що вони виробляють уні-
кальну продукцію, реалізація якої відбувається
тільки на замовлення і, відповідно, не вимагає про-
ведення традиційних для продуктів широкого спо-
живання маркетингових заходів. 

В якості аналітичного інструменту для отри-
мання оперативної та повної інформації про події,
що відбуваються на підприємстві процесах співро-
бітниками служби економічної безпеки в ході рес-
труктуризації може використовуватися блок біз-
нес-аналітики. 

Блок бізнес-аналітики забезпечує оперативною
інформацією про стан справ на підприємстві, дозво-
ляє виконувати спрямований аналіз з метою вияв-
лення слабких місць, оцінки діяльності окремих
підрозділів та їх керівництва, виявлення джерел
одержання прибутку та інших джерел збитків, пер-
спективних і тупикових напрямків діяльності та ін. 

Ця інформація подається у вигляді аналітичних
звітів, побудованих за заздалегідь заданою схемою і
створюються автоматично, за запитом. Крім цього,
користувачі можуть самостійно створювати звіти
довільного формату для вирішення спеціальних
завдань аналізу бізнес-інформації. 

Подібна функціональність, з одного боку, корис-
тується попитом, через те що дуже часто керівниц-
тво підприємства просто не володіє повною інфор-
мацією про те, що ж там відбувається насправді. Як
результат, іноді навіть реалізуються проекти впро-
вадження систем бізнес-аналітики, реалізованих у
вигляді самостійних продуктів. З іншого ж боку,
система знаходить і представляє в заданій формі
лише ту інформацію, яка є в системі. Тому, для того,
щоб бізнес-аналітика була якісною, необхідно, щоб
абсолютно всі події, що відбуваються на підприєм-
стві, фіксувалися в єдиній інформаційній системі.
А це можливо тільки при повномасштабному впро-
вадженні ERP-системи і відповідної перебудови
організаційної системи. 

Необхідно відзначити, що для машинобудуван-
ня потрібно функціонально повна ERP-система з
розвиненим виробничим функціоналом, блоками
фінансового обліку і планування та управління
персоналом.

Отже, для забезпечення економічної безпеки
під приємства в ході його реструктуризації впровад-
ження ERP-системи дозволить автоматизувати біз-
нес-процеси, що дасть можливість контролювати
показники і досягнення цілей на основі даних 
IT-системи, аналізувати невідповідність, наслідки
та оперативно приймати рішення щодо їх усунення.
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The article deals with the method of economic security engineering company during its restructuring with
the use of ERP-systems, defined sequence of actions and a list of functional blocks ERP-systems.
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